
VERBALE DELLA RIUNIONE N. 8 DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

 

Il giorno 14 del mese di novembre dell’anno 2018 alle ore 14.15 nella sala dei professori dell’I.S.I.S. Rita Levi 

Montalcini di Quarto si riunisce il Consiglio d’Istituto per discutere e deliberare sul seguente O.d.G.: 

1.Linee generali di orientamento per la distribuzione del F.I.S.; 

2.Progetti a carico del F.I.S.; 

3.Progetti e attività a valere sul contributo volontario alunni; 

4.Calendario Scolastico; 

5.Scansione valutativa anno scolastico; 

6.Orario delle lezioni; 

7.Rapporti scuola-famiglia; 

8.Ora alternativa IRC; 

9.Assunzione in bilancio PON di cittadinanza digitale e delibera relative spese; 

10.Criteri di accoglimento iscrizioni a.s. 2019/20; 

11.Criteri di accoglimento delle iscrizioni in lista d’attesa a.s. 2019/20; 

12.Attivazione SIA; 

13.Rettifica articolo 22 comma 6 regolamento d’Istituto; 

14.Provvedimento di variazione al programma annuale 2018, intrapresi dal Dirigente Scolastico e sottoposti 

al Consiglio per conoscenza e ratifica. 

15.Perenzione e radiazioni residui; 

16.Varie ed eventuali  

Risultano presenti: i proff. DE VIVO Raffaella, D’ALISE Raffaele, GAGLIOTTI Antonio, PERUGINI Margherita, 

RICCI Mario, TRIGILIO Maria Rosaria (per la componente docenti); le sig.re PASCALE Elena e LONZ Patrizia 

(per la componente Personale A.T.A.); lo studente SIMEOLI Vito (per la componente alunni). 

Risultano assenti: i proff. FERRARESE Stefania, GAGLIOTTI Antonio, e ORLANDINO Cosimo per la componente 

docenti; la sig.ra MONACO Monica per la componente genitori; gli studenti COSENZA Pietro, MARINO 

Francesco e CHIARO Alessandro (per la componente alunni). 

Presiede la D. S. prof. Daniela SCIARELLI, svolge la funzione di segretario verbalizzante il prof. Mario RICCI. 

Il Presidente, constatato che il numero dei presenti è superiore alla metà più uno, RENDE LEGALE la riunione, 

dichiara aperta la seduta  per la trattazione dei punti all’ordine del giorno.  

Delibera n. 1: Linee generali di orientamento per la distribuzione del F.I.S. 
Per quanto attiene il primo punto all’O.d.G, (Linee generali di orientamento per la distribuzione del F.I.S), il 
Consiglio di istituto, dopo ampia e attenta discussione, propone una ripartizione del FIS legata alla prassi 
storica del nostro Istituto e alla valutazione delle concrete esigenze, amministrative, organizzative e 
didattiche della scuola, analizzate con precisione. 
La delibera è assunta all’unanimità 
 
Delibera  n. 2: progetti a carico del F.I.S.; 

La Dirigente illustra ai presenti seguenti progetti che  attualmente sono stati proposti  per il corrente a.s. e 

che potrebbero essere realizzati a carico del FIS: 

PROGETTI a carico del FIS N. ORE COMPENSO 

ORARIO 

COMPENSO TOTALE 



Olimpiadi mat. e fisica 30 € 17,50 € 525,00 

Olimpiadi della cultura e dei talenti 25 € 17,50 € 437,5 

Organizzazione esami  lingue 15 € 17,50 € 262,5 

Comodato 35 € 17,50 € 612,50 

Corsi inglese 15 € 35,00 € 525,00 

Estate a scuola 30 € 17,50 € 525,00 

Corsi INVALSI 180 € 35,00 € 6.300,00 

Progetto biblioteca 25 € 17,50 € 437,5 

Totale     € 9.622,50 

 

Dopo attenta discussione il Consiglio all’unanimità delibera di approvare i progetti proposti e di realizzarli a 
carico del FIS per il numero di ore indicato nel prospetto 
La delibera è assunta all’unanimità 
 
Delibera  n. 3: Progetti e attività a valere sul contributo volontario alunni 

La Dirigente illustra i progetti e le attività proposti per questo a.s.s, che, d’altra parte, sono ormai 

istituzionalizzati nella scuola 

• Progetto parla ti ascolto, per un totale di 100 h. per gli esperti 

• Progetto in classe con il madrelingua, con un numero di ore da definire in base alle disponibilità 

finanziarie e alle richieste dei docenti. 

• Contributo trasporto per viaggi di istruzione e visite guidate: per le visite guidate la scuola non 

potrà coprire le spese di trasporto per più di una visita a classe. 

• Contributo acquisto certificazioni 

• Acquisto libri per comodato e biblioteca 

• Acquisto software didattici 

• Assicurazione alunni 

• Libretti di giustifica 

Al riguardo, dopo attenta discussione il Consiglio delibera di confermare la delibera del 13.6.2018 di seguito 

riportata: 

Delibera  n. 2: del Consiglio di Istituto del 13.6.2018 “Utilizzo contributo alunni a.s. 2018/2019” La Dirigente 

Scolastica fa presente al Consiglio che il contributo alunni nel corso del tempo si è sensibilmente ridotto e 

che per tale ragione esso non può essere più utilizzato come negli scorsi anni. I presenti sono invitati a 

considerare i vari servizi che fino a questo momento sono stati erogati grazie a detto contributo e a valutare 

quali tra essi debbano essere considerati indispensabili e quali no. Tra i servizi ritenuti più rilevanti per il loro 



impatto positivo su un’ampia pluralità di soggetti si indica lo sportello di ascolto che si propone di lasciare 

attivo. Per quanto riguarda la partecipazione ai viaggi di istruzione e le visite guidate la D.S. propone di 

riservare un contributo alle spese di trasporto da parte della scuola a valere sul fondo del contributo 

volontario alunni solo a quegli studenti le cui famiglie abbiano versato il contributo in questione all’atto 

dell’iscrizione; gli altri alunni, le cui famiglie non abbiano versato il contributo, dovranno invece coprire a 

proprie spese tutti i costi del trasporto. Analoga misura si propone per l’acquisto delle certificazioni di lingue 

straniere e di informatica: la scuola coprirà le spese solo per gli alunni le cui famiglie abbiano versato il 

contributo volontario alunni. Per quanto riguarda, invece,  il Progetto “Madrelingua in classe”, non essendo 

possibile escludere singoli alunni da un’attività che coinvolge la classe in toto, si concederà di partecipare 

solo a quelle classi i cui alunni al completo abbiano pagato il contributo o in cui tutti siano disponibili a pagare 

almeno la quota del contributo relativa all’attivazione del progetto stesso. Resterà giocoforza penalizzato il 

comodato d’uso dei libri di testo, per il quale rimane disponibile una quota residuale, comunque insufficiente 

a coprire le esigenze di tutti gli alunni economicamente disagiati. Per sensibilizzare l’utenza sui problemi 

relativi al mancato pagamento del contributo alunni si propone di far realizzare agli studenti uno spot 

pubblicitario da caricare sulla pagina web dell’Istituto.                          . 

La delibera è assunta all’unanimità. 

Delibera n. 4: calendario Scolastico 

La Dirigente ricorda al Consiglio che su delibera del Collegio dei docenti l’inizio delle lezioni è stato anticipato 
di un giorno; chiede pertanto al Consiglio di istituto di  ratificare l’anticipo di un giorno dell’inizio dell’anno 
scolastico. Dopo attenta discussione il Consiglio delibera di  ratificare 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n. 5: Scansione valutativa anno scolastico 

La D.S. informa i presenti del fatto che il Collegio dei docenti, nel corso della sua ultima riunione, ha 
deliberato, ai fini della valutazione degli alunni e unitamente per tutte le classi, la suddivisione dell’anno 
scolastico in due quadrimestri. Il Consiglio approva la delibera del Collegio. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n. 6: Orario delle lezioni 

La D.S. informa i presenti del fatto che il Collegio dei docenti, nel corso della sua ultima riunione (4.10.2018) 
ha deliberato di confermare un impianto orario delle lezioni di cinque giorni settimanali con il sabato libero 
e la riduzione di 10 minuti della durata dell’ultima ora di lezione (la 6^) per le classi ubicate in sede 
succursale, in ragione della maggiore distanza del plesso dalla fermata più vicina della linea circumflegrea. Il 
Consiglio concorda e delibera di adottare quanto deliberato dal Collegio dei docenti. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n.7: Rapporti scuola-famiglia 

La D.S. informa il consiglio in merito alla delibera dell’ultimo Collegio dei docenti (4.10.2018) riguardante le 

comunicazioni con le famiglie degli alunni. Il Collegio dei docenti ha stabilito quanto segue:  

• nel corso dell’anno scolastico verranno fissati 3 incontri scuola-famiglia  (orientativamente a 

dicembre, a febbraio  e inizi di maggio);  

• è istituito un calendario di ricevimento in orario diurno per una settimana al mese; 

• saranno accolte eventuali richieste di colloquio urgente da parte dei genitori con i docenti,  



• i docenti procederanno a comunicare con apposita scheda alle  famiglie  gli eventuali debiti riportati 

dagli alunni al termine del primo quadrimestre e a raccogliere, nella medesima scheda, le 

autorizzazioni delle famiglie  alla frequenza  dei corsi di recupero; 

• si procederà a comunicare alle classi tramite affissione all'albo i calendari degli sportelli didattici e a 

raccogliere le prenotazioni  degli alunni sui fogli  di ciascun docente esposti in bacheca;  

• i docenti daranno comunicazione nel mese di aprile, possibilmente  in occasione degli incontri scuola-

famiglia  o con apposita convocazione, delle valutazioni inferiori alla sufficienza, del numero di 

assenze e di eventuali mancanze disciplinari. 

• I docenti, prima di procedere  alla somministrazione di una nuova verifica scritta nella 

propria  disciplina, dovranno necessariamente aver comunicato agli studenti gli esiti della prova 

precedente; 

• I colloqui intercorsi tra i docenti e le famiglie degli alunni saranno debitamente registrati sul diario di 

classe o sul registro personale del docente; 

• Da parte di ciascun docente sarà approntato un foglio firma per  i genitori in occasione degli incontri 

scuola-famiglia;  

• Dovrà essere predisposta una copia controfirmata dal genitore per tutte le comunicazioni scritte; 

• Prima delle valutazioni quadrimestrali si dovranno comunicare agli alunni e alle famiglie  il numero 

di assenze effettuate (in ore); 

• I docenti di classe dovranno dare precisa comunicazione alle famiglie  delle attività esterne, 

integrative, progettuali svolte dagli alunni; 

• I docenti di classe dovranno dare comunicazione delle assenze registrate nei percorsi di alternanza 

scuola-lavoro. 

 Il Consiglio, dopo attenta analisi della proposta del Collegio, delibera di approvarla. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 
Delibera n. 8: Ora alternativa IRC 
La Dirigente informa il Consiglio di quanto deliberato nel corso dell’ultimo collegio dei docenti (delibera 
4.10.2018), in merito alle attività alternative per gli alunni che non si avvalgono dell’insegnamento di 
religione cattolica. Di seguito si riporta la delibera del Collegio: 
 
“gli alunni non avvalentisi dell'insegnamento della religione cattolica possono uscire prima o entrare dopo a 
scuola qualora l'orario delle lezioni lo consenta; possono optare per l'approfondimento individuale o 
richiedere di seguire, concordando  i temi e gli argomenti di studio o di approfondimento con i docenti 
disponibili nell'ora di lezione di religione della classe interessata secondo le indicazioni ministeriali. L'attività 
verrà debitamente presa in considerazione e valutata ai fini dell'attribuzione del credito scolastico; gli alunni 
non avvalentisi potranno svolgere attività di recupero nelle discipline in cui hanno difficoltà coadiuvati dai 
docenti di potenziamento”. Il Consiglio, dopo attenta discussione, concordando sulla proposta del Collegio, 
ne delibera l’approvazione. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n. 9: Assunzione in bilancio PON di cittadinanza digitale e delibera relative spese 

La D.S. riferisce al Consiglio che il PON pensiero computazionale e  cittadinanza digitale – 10.2.2° -FSE PON -
CA 2018 - 1302 è stato autorizzato e ne propone l’assunzione in bilancio con le relative spese. 
 



La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n. 10: Criteri di accoglimento iscrizioni a.s. 2019/20 

La Dirigente  ricorda al Consiglio che prima dell’apertura delle iscrizioni alle classi I devono essere deliberati 

i criteri di accoglimento, che saranno pubblicati sul sito istituzionale sui moduli di iscrizione. Dopo attenta 

lettura della circolare ministeriale e ampia discussione il Consiglio delibera di approvare i seguenti criteri di 

accoglimento delle iscrizioni, già adottati l’anno precedente, anche per a.s. 2019/20 (i criteri sono elencati 

secondo l’ordine di priorità): 

• alunni disabili residenti in Quarto; 

• alunni residenti in Quarto non disabili; 

• alunni  provenienti  dai territori limitrofi i cui i genitori lavorino  nel comune di Quarto o che 

presentino particolari esigenze di famiglia documentate; 

• alunni provenienti dai territori limitrofi, fratelli o sorelle di alunni iscritti al nostro istituto; 

• Alunni provenienti da territori limitrofi nel cui territorio siano assenti indirizzi presenti nel nostro 

Istituto; 

• In caso di esubero di richieste di iscrizione, si procederà a pubblico sorteggio, nel rispetto delle 

precedenze sopra riportate nell’ordine in cui sono elencate 

La delibera è assunta all’unanimità. 

 

Delibera n. 11: Criteri di accoglimento delle iscrizioni in lista d’attesa a.s. 2019/20 

La Dirigente informa il Consiglio del fatto che quest’anno il MIUR consiglia di adottare anche i criteri di 

accoglimento di iscrizioni dalla lista di attesa e invita il Consiglio ad individuarli. 

Dalla discussione emerge la proposta, che il consiglio accoglie, di riconoscere  la precedenza ai seguenti 

alunni che si trovino nelle seguenti situazioni:  

• neo trasferiti nel Comune di Quarto 

• residenti in Quarto 

• provenienti da territori limitrofi, i cui genitori lavorano nel comune di Quarto o che presentino 

particolari esigenze di famiglia documentate 

• provenienti da territori limitrofi, fratelli e/o sorelle di alunni frequentanti il nostro Istituto 

• provenienti da territori limitrofi, nel cui territorio siano assenti gli indirizzi presenti nel nostro istituto. 

La delibera è assunta all’unanimità. 

 

Delibera n. 12: Attivazione SIA 

 In merito all’articolazione di Sistemi informativi aziendali Il Consiglio, dopo ampia discussione, delibera che, 

in presenza del numero di iscritti necessario, si procederà all’attivazione dell’articolazione SIA per un numero 

di classi  congruo rispetto al numero delle adesioni. 



La delibera è assunta all’unanimità. 

 

Delibera n. 13: Rettifica articolo 22 comma 6 regolamento d’Istituto 

La Dirigente riferisce che in merito alle uscite dalle aule degli alunni durante le lezioni alcuni docenti hanno 
sottolineato che   l’articolo 22 comma 6 del regolamento d’Istituto ingenera qualche fraintendimento. 
Propone quindi al Consiglio  di rettificarlo. Per non ingenerare fraintendimenti, il comma è così modificato:  
“Durante le lezioni non si può lasciare l’aula senza grave motivo e senza il permesso dell’insegnante 
responsabile. In ogni caso non è consentita l’uscita dall’aula a più di un alunno alla volta e durante la prima 
e ultima ora della classe di appartenenza, nonché nei cambi d’ora. Non sono consentiti assembramenti nei 
bagni, nei corridoi o nei pressi dei distributori automatici. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Delibera n. 14: Provvedimento di variazione al programma annuale 2018, intrapresi dal Dirigente 

Scolastico e sottoposti al Consiglio per conoscenza e ratifica. 

La Dirigente invita la DSGA, dott.ssa Maria Amodio, ad illustrare al Consiglio le variazioni adottate. La DSGA 

espone in maniera dettagliata quanto richiesto e ne fornisce un prospetto analitico che si allega al presente 

verbale . Il Consiglio delibera di approvare. 

La delibera è assunta all’unanimità. 

 

Delibera n. 15: Perenzione e radiazioni residui. 

La Dirigente invita la DSGA ad illustrare al Consiglio le perenzioni dei residui passivi e le radiazioni dei residui 
attivi effettuate. La DSGA espone in maniera dettagliata quanto richiesto e ne fornisce un prospetto analitico 
che si allega al presente verbale . Il Consiglio delibera di approvare. 
La delibera è assunta all’unanimità. 
 

Esauriti i punti all'O.d.G., non essendovi altro da discutere in relazione alle Varie ed eventuali, la seduta si 

scioglie alle ore 16.30. 

 

Il Segretario                                                                   Il   vice presidente               

Mario RICCI                                                                                                

 

 


